

MARTE

Por el artículo 3.º de la ley de 9 de marzo de 1932 quedó suprimido el diario

«Ejército y Armada»

Su último número se editó el 31 de marzo de 1932.

El primer número de MARTE se publicó al día siguiente 1 de abril de 1932.

Llegó a su periodo crítico la crisis política alemana

BERLÍN, mayo 31. (D.U.)—Como anticiparon nuestras informaciones, el canceller Brüning presentó la cuestión de confianza al presidente Hindenburg. El mariscal no le ratificó esa confianza, y mucho menos solicitándola el canceller absoluta e incondicionalmente.

Ya había hecho Hindenburg tantas reservas al memorándum que le llevó a Neudeck el ministro de Estado del Reich, Otto Meißner, que se esperaba fundadamente que Brüning dejara de ser canceller. No solo no satisficieron al presidente las explicaciones acerca de la situación política. Rechazó el plan de colonización interior y el proyecto de reducir las pensiones a los veteranos de la guerra, que Brüning le presentó.

Hindenburg ha consultado al presidente del Reichstag y a los líderes de los partidos políticos, Hitler entre ellos, que ha recomendado al presidente la disolución del Reichstag y la convocatoria de elecciones.

La situación es muy difícil dada la influencia predominante del ejército, que quiere hacer pesar su influencia; pero como esa influencia la deriva de Hitler, éste es el amo del momento.

Una elixir de vida causa sensación en Londres

LONDRES, mayo 30. (D.U.)—El Consejo General de Médicos de la Gran Bretaña ha ordenado que se borre de la lista de médicos el nombre del doctor Vicente Brunhard Nesfield, y quele privado para siempre del ejercicio de la carrera, acusándole de «deshonestidad profesional», que resultó probada en la vista del juicio que se siguió aquel Consejo, vista que duró tres días. El doctor Nesfield es de los más afamados de Harley Street, la calle de Londres donde tienen su consulta los médicos de mayor nombradía. Luchó durante la guerra mundial en diferentes frentes y prestó valiosos servicios como militar—es comandante—y como médico.

En Londres ha causado sensación el caso. Hace tiempo no se producía otro igual en esta sociedad. El cargo principal que se hace al doctor Nesfield es que ha manifestado que curó una enfermedad con el «Vit Alexin», un específico de su invención que es todo un elixir de vida, según afirma, en tanto que lo ha curado con otro medicamento.

El doctor Nesfield, que cuenta cincuenta y un años de edad, lloraba al comunicársese su separación. «Es una cosa terrible—decía.—No comprendo el castigo, después de haber salvado yo miles de vidas con mi esterilización del agua por la clorina». En afecto, el doctor Nesfield inventó esa esterilización que llevó a la guerra y prestó meritosísimos servicios combatiendo plagas en la India, cayendo enfermo por una de ellas.

Por la fé religiosa

En Almagro se celebra con esplendor la infraoctava del Corpus

ALMAGRO, 31.—Se ha celebrado con todo esplendor la procesión infraoctava del Corpus, a la que han asistido muchos fieles. Las casas comprendidas en el trayecto lucían colgadas.

En Guadalajara
GUADALAJARA, 31.—En todas las parroquias se han celebrado solemnes procesiones Míseria. Acudieron numerosos fieles. En la parroquia de Santiago se celebró hoy solemne misa. Las damas de San Fernando acudieron al templo, así como los ingenieros militares, francos de servicio. Mañana se dirá una misa por los ingenieros fallecidos.

Lerroux pronunciará un discurso en Barcelona

El jefe del partido radical, don Alejandro Lerroux, ha escrito a los dirigentes del Club Republicano de Barcelona, participando que llegará allí el viernes, para asistir a la inauguración oficial del local de dicha entidad.

En dicho acto se propone el señor Lerroux pronunciar un discurso político, al que sus amigos atribuyen gran importancia. El Sr. Lerroux realizará el próximo domingo su anunciada visita a Girona.

Sigue la campaña contra la Escuela Unica

ZARAGOZA, 31.—En el salón Fernanfior, y organizada por los Estudiantes Católicos, ha dado una conferencia D. Enrique Herrera y Oria, que disertó sobre el tema «Escuela única».

El Sr. Herrera combatió la masonería y la implantación de la escuela única. Censuró la actual situación española, que constituye un retraso en vez de un progreso. Dió una amplia explicación de sus visitas a los países extranjeros, poniendo de relieve la libertad de enseñanza que en ellos existe y el respeto con que son tratados en ellos todos los católicos. Dedicó elogios a Bélgica, donde los católicos belgas pusieron toda su alma en la defensa de la religión, construyeron escuelas católicas y con el triunfo en el Parlamento han conseguido que aquel país llegue a la situación en que se encuentra.

Es completo, en la Academia de Jurisprudencia, el triunfo de la candidatura completa, del señor Gicoechea

Ayer continuó la votación en la Academia de Jurisprudencia y Legislación, para cubrir los puestos de vicepresidente segundo y tercero, dos vocales, archivero, secretario de actas, bibliotecario y tesorero.

Como es sabido, luchaban dos candidaturas: la que encabezaba el Sr. Serrano Jover, y formaba parte de la triunfante del señor Gicoechea, para la presidencia, y aquella otra en la que los elementos izquierdistas de la Casa, tenían puesto su mayor entusiasmo, y en la que en primer término aparecía D. Francisco Soler Pérez.

La lucha fué reñida, habiendo momentos en que la animación fué extraordinaria, viéndose personalidades académicas como los Sres. Sánchez de Toca, García Prieto (D. Manuel), Sangro, duque del Infantado, duque de Medina de las Torres, marqueses de

Los marineros sacan la pro cesión

VIGO, 31.—En La Guardia se ha celebrado ayer con extraordinaria brillantez la procesión de Corpus Christi, a pesar de las dificultades puestas por el alcalde para su realización. Esta procesión acostumbra a sacarla los marineros, los que estaban este año decididos a hacerlo. Como el domingo pasado tuviera que ser suspendida porque el alcalde negó la Banda municipal, los marineros arreearon en su interés, y este domingo se ha celebrado con mayor esplendor que nunca. En la procesión figuraban 36 imágenes, que seguía el pueblo en masa. No se registraron incidentes.

Villambría de Langre, Marismas del Guadalquivir, de la Eliseada, Santa Lucía de Cochán, Sivela, Ciadoncha, Santa Cruz de Ulloa, condes de Leyva, Gamazo y San Rafael; vizconde de Manzanaera, barón de Benazque, los diputados a Cortes Martínez de Velasco, Jiménez de Asúa, Balbontín, Guerra del Río, y los señores Marfil, Pradera, Chicharro y Castillejo.

También emitieron su voto las señoritas Arapiles, Carmen Cuesta y Matilde Huici.

El Sr. Gicoechea, que votó mediada la tarde, fué ovacionado al entrar y al salir. También fué ovacionado el Sr. Piniés.

Presidieron el escrutinio los señores Benítez de Lugo y Casanueva Picazo, proclamando éste, a las once y media, la candidatura triunfante, que es la siguiente:

Vicepresidente segundo: Don Alfredo Serrano Jover, 374 votos. Don Francisco Soler Pérez, 287.

Vicepresidente tercero: Don Cirilo Tornos, 378 votos. Don Francisco de P. Rives, 239.

Vocales: Don Pedro Alvarez Vallutí, 367 votos. Don Rafael Salazar Alonso, 276.

Don Santiago Fuentes Pila, 372 votos. Don Leopoldo G. Echenique, 291.

Archivero: Don Manuel Miralles, 363 votos. Don Francisco Gómez Llano, 298.

Secretario de actas: D. Fernando Mijares, 356 votos. Don Manuel Raventos, 239.

Bibliotecario: Don Antonio Villegas, 356 votos. Don Fernando Campuzano, 204. Tesorero: Don Xavier Cabello Lapiedra, 323 votos.

Al conocerse el resultado estalló una verdadera ovación, con vivas a la libertad, a la jurisdicción auténtica y a España. Alguno de los elegidos, que se hallaban presentes, fué abrazado por sus compañeros, y se reprodujeron los vivas.

Esta tarde se procederá a la elección de las secciones.

Clausura de las Jornadas Medias

ZARAGOZA, 31.—Ayer, en el teatro del Balneario de Alhama, se celebró la sesión de clausura de las Jornadas. Hicieron uso de la palabra los doctores De Benito, que pidió que las próximas Jornadas, que serían dentro de dos años, se celebraran en Huesca, y los doctores Landá y De Gregorio, este último, en nombre del doctor Horna, que no pudo hablar por tener una afección a la garganta. Finalmente, el Sr. Lozano resumió la labor de las Jornadas y dió las gracias a los médicos extranjeros que han acudido a la misma y dijo que se editará un libro con los trabajos realizados. Los asambleístas llegaron a Zaragoza después de la media noche.

Operaciones de Policía de Francia en Marruecos

RABAT, 29.—El grupo móvil de Tadmá ha ocupado, sin incidentes, el «yebel» Tammanart, entre el «quad» Abid y el macizo de Tangá, en la región de Rimgat. Un destacamento de tiradores marroquíes ha rechazado a un grupo de disidentes a seis kilómetros al Norte de la nueva posición D'Amalasi. Un oficial francés ha resultado muerto y otro herido. Seis tiradores, también muertos, y 12 heridos.

Nuevo modelo de autogiro

BREMA.—El Sr. Cierva ha ensayado su nuevo modelo de autogiro, construido en esta ciudad.

Fracasa la huelga general comunista de Sevilla

La agitación social en otras partes de España

De la huelga general de los días proclamada ayer por los comunistas en Sevilla, puede decirse que no es general. El comercio permanece abierto, los servicios municipales se efectúan con normalidad, circulando los tranvías, aunque algunos fueron tirados por los extremistas, sin producir víctimas, y funcionan los espectáculos públicos.

En el puerto es total el paro. Los panaderos, afiliados a la organización comunista, no han trabajado; pero la Intendencia militar fabrica este artículo en Santa Cruz de Mudela y abastece la población. Los automóviles de alquiler se han retirado, porque también los chóferes están afiliados al comunismo. Y, aparte varios hechos aislados de violencias, esta mañana había tranquilidad en Sevilla.

UN GUARDIA CIVIL AGREDIDO POR LA ESPALDA

Al caer la tarde de ayer, mientras transitaba por la calle de San Luis el guardia civil Celestino Romo, de cuarenta y seis años, escribiente de la Comandancia de la Benemérita, fué agredido cobardemente por a espalda desde la esquina de la calle del Duque de Montemar, haciéndole un disparo de pistola, que le penetró por la escápula derecha, sin oficio de salida.

El guardia sacó su pistola, persiguiendo al agresor unos metros, no disparando su arma por temor de herir a los transeúntes pacíficos. Poco después se desplomó, siendo trasladado en grave estado al hospital, donde será operado. Se han practicado numerosas agresiones, actuando el Juzgado militar.

EL PARO EN CADIZ

En Cádiz hubo paro más general que en Sevilla, teniendo que ocupar las fuerzas del ejército lugares estratégicos ante las coacciones y violencias que se iniciaron. Fueron apedreados los tranvías y volcados los carros del servicio de limpiezas; se retiraron los automóviles y ómnibus del servicio público, se hicieron disparos contra una motocicleta ocupada por dos guardias civiles y un motorista; hubo que proteger los servicios municipales y tuvo la fuerza pública que dar una carga, resultando detenidos doce individuos por coacción, ingresando en seguida en el cárcel.

BATALLA EN UN HOSPITAL

VIENA, mayo 31 (D. U.).—Ha continuado en el hospital de Innsbruck la batalla iniciada en el mitin de hitleristas en el que irrumpieron los socialistas, de que dió cuenta nuestra información de ayer.

Los heridos en ese mitin no depusieron su actitud belicosa y al ser recluidos en el hospital se atacaron en plena sala, causando nuevas heridas y agravando las que ya sufrían. Tuvo que restablecer el orden el personal del establecimiento.

La presa austriaca protesta enérgicamente de estos sucesos y llama la atención de las autoridades para que no se repita en Austria el procedimiento que emplean los hitleristas en Alemania.

Los despidos en la Trasatlántica

Después de haber despedido a las tripulaciones del vapor «Manuel Arnús», de que ayer dimos cuenta, la Compañía Trasatlántica ha dado orden de desembarco y despido de las tripulaciones de los vapores «Buenos Aires», «Montevideo», «Antonio López», «Manuel Calvo» y «Alicante», marrados en Barcelona, con abono de los haberes correspondientes al mes actual y otro de despido, pero sin la parte referente a manutención.

PETARDO EN EL AYUNTAMIENTO

En el Ayuntamiento de Cádiz estalló anoche, a las once, un tubo cargado de dinamita y metralla, que no causó víctimas, pero sí graves desperfectos.

El gobernador civil de la provincia dispuso por medio de un bando que los directores de empresas y talleres despidan a los obreros que no se reintegran hoy al trabajo, substituyéndolos inmediatamente.

Dice que tiene adoptadas todas las medidas para asegurar el mantenimiento del orden y que estimará el cierre del comercio como punible, imponiendo multas desde 500 pesetas a los comerciantes que sostengan el cierre. En vista de esto, abrieron todos los establecimientos. Funcionan los teatros y están abiertos los cafés.

DETENIDOS LOS DIRECTORES DE LOS SINDICATOS

En Cádiz han sido detenidas todas las juntas directivas de los Sindicatos.

En Jerez se declararon en huelga los campesinos comunistas. Intentaron arrastrar a los demás, sin éxito, protegiendo la Guardia civil la libertad de trabajo.

Hay huelga de ferroviarios en Algeciras. Para sustituir a los huelguistas salieron de Madrid ayer soldados del regimiento de Ferrocarriales, que hoy han restablecido el servicio.

El gobernador civil de la provincia manifiesta que además de esa huelga de Algeciras, que se extendió al muelle, había otra en San Roque, de ganaderos y campesinos, y otra en Benalud de Sidonia. En Bornos la huelga es parcial, y en Jerez sólo secundó el movimiento el ramo de la construcción. Anunció el gobernador que, como todas las huelgas eran ilegales, había ordenado la clausura de los Sindicatos.

HUELGA VIOLENTA EN CEUTA

En Ceuta se produjeron violencias al declararse la huelga, teniendo que intervenir la Guardia civil para acabar con las coacciones que se ejercían y evitar nuevos actos de esa clase. Se hicieron diez y nueve detenciones, entre ellas la de Higinio Escudero, caracterizado araroesindicalista, que llegó de

Además, tan pronto termine la descarga, será despedida la tripulación del «Uruguay», también fondeado en Barcelona.

Una comisión de dicho personal visitó al gobernador civil para protestar de que se haya publicado que se han colocado en actitud de indisciplina, negándolo y agregando que no están en contacto con ninguna organización sindical. Han entregado una instancia, en la que piden al Gobierno que ordene a la Compañía no despeda al personal, porque quedaría en la mayor miseria.

Militares y paisanos

BARCELONA, 31.—En la calle del Mediodía se originó una reyerta entre unos individuos que jugaban a las cartas y unos soldados que se creyeron timados por los que componían la partida. Los soldados sacaron los machetes, y se defendieron de las agresiones de que fueron objeto con botellas y otros instrumentos.

Acudió la Policía, que pudo detener al jefe de la banda de la carteta y a otro individuo de la partida, los cuales fueron llevados a la Delegación de Atarazanas.

EN CUARTA PLANA, ORIGINALES DE ACTUALIDAD

Algeciras el domingo en un falucho. Era portador de una orden comarcal para decretar la huelga.

Los revoltosos interceptaron las comunicaciones telefónicas, y no se podía comunicar con Málaga, Algeciras, Tánger y Río Martín.

Inmediatamente, las autoridades pusieron que la Guardia civil y una sección militar acompañara al personal de Telégrafos a realizar una inspección de las líneas. Comprobaron que en un registro, instalado en el muelle Alfau, en las proximidades de la caseta de amarre del cable submarino, se habían producido diversos cortes, desconectando el cable. En seguida se procedió a repararlo.

EN OTRAS PARTES

Anunció esta madrugada el ministro de la Gobernación a los periodistas que en Santander infundió sospechas a la Policía un grupo de tres individuos, que trataban de ocultar un paquete que llevaba uno de ellos. Se les dió el alto, y los tres hombres echaron a correr, abandonando el envoltorio. Huyeron dos hombres, y el tercero, al verse agitado, disparó contra los agentes, los que le detuvieron, no obstante. Reconocido el paquete, se vió que contenía 21 bombas variadas. Siguió trabajando la Policía, y practicó un registro en una herrería, encontrando los moldes de las bombas y un paquete conteniendo otras ocho, también descargadas.

En Alicante se encontró una bomba; otra en Elche; una tercera en Elda; en Santa Pola, los comunistas intentaron apoderarse del edificio del Ayuntamiento y llevaban banderas rojas para izarlas, pero no lo lograron.

En Gijón fué disuelta por la policía una manifestación comunista.

En Murcia hubo intentos de desórdenes, que fracasaron. Y en Ubeda, fué clausurado el Sindicato Unico y detenidos significados, sindicalistas. La mayoría de los obreros marcharon al campo, y como le costumbre, se realizaron las jornadas agrícolas. De madrugada unos enmascarados intentaron prender fuego en la casa del administrador del propietario don José Certile. Rociaron la puerta con gasolina, y gracias a la Guardia civil, se evitó que la casa ardiese. Los enmascarados huyeron.

Consecuencias de las propagandas absurdas contra la propiedad

Reñas pendientes de una consulta que se le hizo al Sr. Albornoz hace dos semanas

Ayer se reunió la Comisión Mixta Arbitral Agrícola en el ministerio del Trabajo, y tuvo que dejar sobre la mesa unos 11 expedientes de rentas iguales a las que pagaban los colonos en el año 1914, porque el ministro de Justicia, señor Albornoz, aún no ha contestado a la consulta que sobre ellas se le hizo.

El presidente dió cuenta de que se había dirigido al señor Largo Caballero en demanda de más personal de secretaría, para que se pudieran despachar normalmente los expedientes, pues cerca de cuatro mil hay estancados. El ministro contestó que sólo podría mandar un empleado.

GRAN ALMIRANTE

TOKIO, mayo 31 (D. U.).—El nuevo Gobierno japonés ha promovido a la jerarquía de Gran Almirante de la Armada japonesa, al príncipe Hiroyasu Fushimi, que desempeña el cargo de jefe del Estado Mayor general de dicha Armada.

EL CONSEJO DE MINISTROS DE AYER

Se trata del orden público. Se felicita al señor Casares Quiroga y a las fuerzas a sus órdenes, aprobándose un plan para asegurar la paz pública.

Poco después de las once de la mañana comenzaron a llegar los ministros a la Presidencia, para reunirse en Consejo.

El ministro de Instrucción pública manifestó que llevaba varios asuntos pendientes que se habían acumulado en anteriores Consejos.

El de Marina dijo que llevaba a la aprobación del Consejo el Reglamento del Museo naval y del Patronato del mismo.

El señor Casares Quiroga manifestó que esta mañana, a las ocho y media, en Sevilla, tres pistoleros de dieciséis, diecisiete y veintidós años, intentaron asesinar a un barrendero.

Los pistoleros confesaron que son los asesinos del viejo carretero que murió el sábado víctima de una agresión y que todo esto lo hacían por un jornal de diez pesetas.

El Consejo terminó a las dos y media de la tarde.

El ministro de Marina facilitó la siguiente nota oficial:

«El Consejo dedicó la mayor parte del tiempo a examinar los problemas de orden público. Los ministros felicitaron, con entusiasmo, a su compañero de la Gobernación por el éxito obtenido al hacer fracasar el movimiento anárquico dispuesto para el domingo último, confiándole el encargo de notificar a las fuerzas a sus órdenes la satisfacción del Gobierno por su abnegado y eficaz comportamiento.»

Se aprobaron las líneas generales de un plan expuesto por el señor Casares Quiroga respecto a medidas preventivas para asegurar el mantenimiento de la paz pública contra las repetidas tentativas de perturbarla por parte de elementos que no persiguen más fin que el de obstaculizar la vida normal de España.

Presidencia: Proyecto de ley acerca de la incautación de bienes de la Compañía de Jesús.

Hacienda: Decreto creando una comisión que proponga las bases para el percibo de la contribución industrial en las Piazas de Ceuta y Melilla.

Estado: Se acordó someter a las Cortes el oportuno proyecto de ley para la aprobación del Convenio de Navegación Aérea celebrado entre España y Suecia.

Gobernación: Decreto confirmando en el cargo de director de la Escuela Nacional de Sanidad a don Gustavo Pittaluga y Fattorini.

Decreto disponiendo que se adquiera de quince instalaciones de Rayos X para otros tantos dispensarios antituberculosos se haga mediante concurso.

Decreto dictando normas para el funcionamiento del Instituto Nacional del Cáncer.

Instrucción pública: El ministro dió cuenta de un expediente autorizando la construcción de la Normal de Cáceres.

Asimismo informó sobre los extremos de una circular dirigida a las Universidades, en las que se les convoca para una reunión con el Consejo de Instrucción pública el 20 de junio. En ella se han de buscar normas genéricas sobre pruebas de aptitud y se tratará la grave cuestión que plantea el exceso de titulados universitarios.

Leyó y fué aprobado, un proyecto de decreto, creando en Soria el Museo Celtibérico.

Obras públicas: Decreto estableciendo remuneraciones complementarias para el personal facultativo dedicado a la dirección y estudio de obras hidráulicas.

Idem disponiendo una nueva organización en la Mancomunidad del Segura.

Idem, conforme a expediente que fué aprobado, sacando a concurso la adquisición de una grúa eléctrica con destino al puerto de Bilbao.

Expediente para subastar las obras del trozo segundo, sección segunda de la carretera de Cáceres del Campo a Fontfria (Zamora).

Idem para adquirir, por concurso, tres grúas eléctricas automóviles con destino al puerto de Sevilla.

Id. autorizando que se realicen por administración, las obras de encauzamiento del río Arlanzón, en Burgos.

La construcción de un cuartel. En el ministerio de la Guerra facilitaron la siguiente nota:

«Terminado el plazo de presentación de los proyectos de ampliación del alojamiento del regimiento de artillería a caballo, en el campamento de Carabanchel (Madrid), han quedado expuestos al público los indicados proyectos en las oficinas de la Inspección de Ingenieros de la primera Inspección general del Ejército, sitas en el ministerio de la Guerra (edificio de la calle del Barquillo, piso segundo), exposición que podrá visitarse durante los días 2, 3, 4 y 5 del corriente mes y horas de 10 a 14.»

Fallecimiento del conde de Bugallal

A media mañana se recibió en Madrid la noticia de haber fallecido en París, a las cinco de la madrugada, el ex ministro y jefe del partido conservador, conde de Bugallal.

El Sr. Bugallal se encontraba enfermo desde hace varios meses, a consecuencia de una afección hepática, y la agravación que sufrió hace pocos días, determinó el que marchasen a París todos sus familiares y el doctor Elizagaray, que desde hace dos semanas, se encontraba asistiendo al enfermo.

La noticia, al ser conocida en los círculos políticos, causó gran sentimiento, habiéndose enviado numerosos telegramas de pésame. Descanse en paz el ilustre finado, y reciba su distinguida familia la expresión sincera de nuestro pesar.

NOTICIAS

En la Sociedad Económica Matritense de Amigos del País ha quedado prorrogado el plazo de matrícula de examen de Taquigrafía y Mecanografía hasta el día diez de junio.

Ateneo de Madrid. El miércoles, primero de junio, a las siete de la tarde, se celebrará una veintidava sesión organizada por la Unión Republicana Feminista en recuerdo y honor de la pintora María Blanchard, recientemente fallecida en París.

Tomarán parte los señores don Manuel Abril, doña Concha España, don Ramón Gómez de la Serna y don Federico García Lorca.

El jueves, 2 de junio, a las siete de la tarde, don Félix García Blázquez dará una conferencia sobre el tema siguiente: «Lo nuevo y lo viejo de la vida».

En la Unión Ibero Americana

El próximo jueves, 2 de junio, la señorita Emma Caderón y de Gámez, dará una conferencia en esta sociedad sobre el tema: «Nuestro caudal y nos lo debe defender Hispanoamérica?»

Las personas que no hayan recibido invitación y deseen asistir al acto, pueden solicitarla de la Secretaría de la Unión Ibero Americana, Medinaceli, 8.

Ignacio Luzoaga, académico de honor

La Academia de Bellas Artes de San Fernando nombró ayer por unanimidad, académico de honor, al gran pintor Ignacio Luzoaga.

Además, designó académicos correspondientes, a D. Antonio José, músico burgalés, autor de muchas obras de reconocido mérito, y André Dezarrois, crítico e historiador de arte francés, conservador de los Museos nacionales de Francia.

En pró de un ferrocarril

BILBAO, 29.—La Cámara de Comercio se ha adherido a la petición del Ayuntamiento de Reinoso referente a la construcción de un ramal del ferrocarril de Balmaseda a las Rozas, el cual beneficiaría a Reinoso.

Tradicionalista detenido

PAMPLONA, 31.—Ha sido detenido y encarcelado el presidente de Acción Escolar Tradicionalista, D. Jaime de Burgo, que fué puesto en libertad provisional el pasado miércoles.

Sastre Militar y Paisano M. MELLE a cargo de HONORIO CALDERON Caballero de Gracia, 22 1. MADRID.-Teléfono 13145

Corcho Hijos S. A. Fábrica de Aparatos Sanitarios SANEAMIENTOS - CALEFACCIONES - COCINAS DE TODAS CLASES Proveedores del Ejército, de la Marina y de los Ferrocarriles Españoles. Casa en Madrid: RECOLETOS, 3

LOTERIA NACIONAL

Table with columns: Premios Mayores, Cuatro Mil, Cinco Mil, Seis Mil, Siete Mil, Ocho Mil, Nueve Mil, Diez Mil, Once Mil, Doce Mil, Trece Mil, Catorce Mil, Quince Mil, Dieciséis Mil. Includes sub-sections for 'Números tomados al oído en el sorteo celebrado el día 1 de junio de 1932' and 'Premiados con 300 Ptas. Decena'.

Table with columns: Dieciséis Mil, Diecisiete Mil, Dieciocho Mil, Diecinueve Mil, Veinte Mil, Veintiun Mil, Veintidos Mil, Veintitres Mil, Veinticuatro Mil, Veinticinco Mil, Veintiseis Mil, Veintisiete Mil, Veintiocho Mil, Veintinueve Mil, Treinta Mil, Treinta y un Mil, Treinta y dos Mil, Treinta y tres Mil, Treinta y cuatro Mil, Treinta y cinco Mil, Treinta y seis Mil, Treinta y siete Mil, Treinta y ocho Mil, Treinta y nueve Mil, Cuarenta Mil, Cuarenta y un Mil, Cuarenta y dos Mil, Cuarenta y tres Mil, Cuarenta y cuatro Mil, Cuarenta y cinco Mil, Cuarenta y seis Mil, Cuarenta y siete Mil, Cuarenta y ocho Mil, Cuarenta y nueve Mil, Cincuenta Mil, Cincuenta y un Mil, Cincuenta y dos Mil, Cincuenta y tres Mil, Cincuenta y cuatro Mil, Cincuenta y cinco Mil, Cincuenta y seis Mil, Cincuenta y siete Mil, Cincuenta y ocho Mil, Cincuenta y nueve Mil, Sesenta Mil, Sesenta y un Mil, Sesenta y dos Mil, Sesenta y tres Mil, Sesenta y cuatro Mil, Sesenta y cinco Mil, Sesenta y seis Mil, Sesenta y siete Mil, Sesenta y ocho Mil, Sesenta y nueve Mil, Setenta Mil, Setenta y un Mil, Setenta y dos Mil, Setenta y tres Mil, Setenta y cuatro Mil, Setenta y cinco Mil, Setenta y seis Mil, Setenta y siete Mil, Setenta y ocho Mil, Setenta y nueve Mil, Ochenta Mil, Ochenta y un Mil, Ochenta y dos Mil, Ochenta y tres Mil, Ochenta y cuatro Mil, Ochenta y cinco Mil, Ochenta y seis Mil, Ochenta y siete Mil, Ochenta y ocho Mil, Ochenta y nueve Mil, Noventa Mil, Noventa y un Mil, Noventa y dos Mil, Noventa y tres Mil, Noventa y cuatro Mil, Noventa y cinco Mil, Noventa y seis Mil, Noventa y siete Mil, Noventa y ocho Mil, Noventa y nueve Mil, Cien Mil.

AGENCIA ESPAÑOLA DE LIBRERIA

Obras de todas clases, a plaz y al contado. Pi y Margall, 18. - Apartado 540. - MADRID

Table listing books and prices under 'ALGUNAS OBRAS DEL FONDO DE LA CASA'. Includes 'Colección Gran Capitán', 'Manuel Carmendá', 'Biblioteca AEL Militar', and 'REGLAMENTOS.—MAPAS Y PLANOS.—INFORMACION BIBLIOGRAFICA MILITAR'.

Acción Municipalista Madrileña. Reforma interior de Madrid. El próximo jueves, día 2 de junio, a las siete de la tarde, continuará en el domicilio de la Unión de Municipios Españoles, calle de Frin, número 5, la discusión de la ponencia presentada por el comité de urbanismo de «Acción Municipalista Madrileña», sobre «Reforma interior de Madrid».

Cortes Constituyentes

EN LOS PASILLOS

Rumores de discrepancias ministeriales. El ministro de Marina los desmiente.

En los pasillos del Congreso, donde hubo bastante animación durante la tarde, se hicieron algunos comentarios políticos por asegurarse que el señor Largo Caballero había escrito una carta al señor Sánchez Román felicitándole por su discurso, y el señor Prieto otra al señor Azaña mostrando su disconformidad con el discurso que pronunció el viernes.

Preguntados los señores Compagnys y Bello manifestaron que no creían fuesen ciertos los rumores, y el señor Bello agregó que como el jefe del Gobierno había despedido el horizonte, ahora algunos se empeñaban en empujarlo.

El ministro de Marina conversó con los periodistas, manifestando que la mayor parte del Consejo dedicó al orden público y que el proyecto de ley relativo a los bienes de la Compañía de Jesús se refería a una ampliación de facultades del Patronato, pues tropezaba con inconvenientes para el cumplimiento de su misión.

Fue preguntado el señor Giral si era cierto si se retiraría el dictamen del Estatuto catalán y contestó que eso era de competencia de la Comisión, pues el Gobierno ya había expresado su criterio por boca del señor Azaña.

Desde luego, el señor Giral negó que fuesen ciertos los rumores de discrepancia ministerial, pues el asunto se trató en Consejo y todos los ministros estuvieron de acuerdo con los puntos del discurso del señor Azaña, y éste, al emitir su pensamiento y por tanto el del Gobierno, no se ha separado de ellos.

La minoría de Acción Republicana se reunió, pero por falta de número no pudo tomar acuerdo.

LA SESION

Sigue la reforma agraria

A las cuatro y cinco abre la sesión el Sr. Besteiro, encontrándose la Cámara muy desanimada. En el banco azul, los ministros de Instrucción y Hacienda, quienes suben a la tribuna y leen algunos proyectos.

El Sr. Calderón (D. Abilio) pregunta si se va a retirar el dictamen de Estatuto catalán para reformarlo, como dice el señor Azaña, o se va a mantener como ha dicho el Sr. Bello. Ruega al presidente de la Cámara que lo aclare.

El Sr. Besteiro ofrece atenderle.

El Sr. Díaz Alonso formula un ruego local.

El Sr. Figueroa se ocupa del funcionamiento del Banco Exterior de España, estimando que no cumple sus finalidades con los exportadores de Levante.

El ministro de Hacienda ofrece informarse.

Se entra en el orden del día, después de aprobarse algunos dictámenes y proposiciones; continúa la discusión del proyecto de Reforma agraria.

El Sr. Polanco Romeo, en nombre de la Comisión, contesta al señor Rahola reconoce la existencia del problema agrario y la necesidad de solucionarlo.

El señor Balbontín opina que hay que entregar las tierras al pueblo.

El señor García Gallego interviene en el debate.

Después de un discurso del señor Serrano Batanero en defensa del dictamen, se levanta la sesión.

rineros de la Armada. Se esperan equipos de Ingenieros para atender a los servicios de luz.

En Cádiz se normaliza la situación.

CADIZ, 31.—Renace la tranquilidad, habiendo reanudado el trabajo la mayoría de los obreros, circulando los tranvías.

Se sigue una pista para descubrir a los autores de la bomba que no estalló en el Ayuntamiento. El comercio, cumpliendo las instrucciones del gobernador, abrió sus puertas, aunque manteniendo cerrados los escaparates.

Detenciones en Bilbao. Despierto apazado. Una muerte sospechosa.

BILBAO, 31.—Ha sido detenido un individuo a quien se le encontraron cincuenta cartuchos. En Bilbao también se efectuó otra detención, recogiendo armas y proclamas.

La Compañía Orconera aplaza hasta julio la reducción de la jornada de trabajo a tres días semanales.

En Laredo ha muerto un individuo en circunstancias extrañas y se trabaja para aclarar el suceso.

Nueva Directiva del Ateneo

A las doce de la noche terminó ayer el escrutinio en la elección de la Junta Directiva del Ateneo. Habían votado más de 700 socios; la mitad próximamente de los que actualmente figuran en las listas del Ateneo.

Para la presidencia obtuvieron votos: el señor Valle Inclán, que resultó elegido, 311; el señor Unzueta, 146; el señor García del Real, 83; don Antonio Bartolome y Más, 77; y el señor Malinveitia, 37.

Con el señor Valle Inclán fueron elegidos: el señor Hernández Pacheco, vicepresidente segundo, con 285 votos.

El señor Dubois, vocal segundo, con 446 votos; bibliotecario, don Agustín Millares Carlo, con 579 votos; depositario, el señor Moreno Laguna, que obtuvo 343 votos, y secretario primero, el señor García Martí, con 310 votos.

El señor Azaña votó a primera hora. Los extremistas, que tanto suelen vociferar en el Ateneo, no hicieron acto de presencia en la votación.

Un mar que se convierte en tierra

LA HAYA, mayo 31 (D. U.). En los siglos XII y XIII el mar del Norte arrebató al territorio de los Países Bajos dos mil millas cuadradas de territorio, formando un mar adicional, que se llamó «Mar de Zuyder». Hoy han visto satisfechos los holandeses la venganza que venían desde hace largo tiempo preparando: han convertido ese mar adicional en un lago, que podrán secar, para recuperar medio millón de acres del terreno que le robó el mar del Norte. Ese medio millón no pasa de las tres cuartas partes de aquel terreno.

El dique que hace posible esta recuperación, corre desde Helder, en la extremidad del Norte de Holanda, a la isla de Wieringen, y de allí, por el Este, a la costa de Friesland. Todo el dique tiene una extensión de treinta kilómetros. Se hará en el centro un lago, que se llamará Yssel, para dar al río de ese nombre salida al mar del Norte y se hará un ferrocarril y una carretera en los treinta kilómetros de extensión del dique.

Ya se ha recobrado una gran cantidad de terreno, que se empezó a ganar al mar desde el año 1926, y que ya tiene caminos, canales, gas, electricidad y agua. Se ha construido también, y funciona debidamente, la administración de Correos de la zona, la cual está habitada por campesinos que han levantado allí un pueblito llamado Sloodorp, con sus escuelas y su iglesia.

Se presupuestó para toda la obra del dique y las complementarias, una cantidad equivalente a dos mil millones de pesetas, pero se cree que excederán los gastos de dicha suma.

El Congreso de Abogados

En la sesión plenaria de ayer tarde fue discutida la ponencia del catedrático de la Facultad de Derecho de la Universidad de Sevilla, don Federico Castejón.

Se propone separar en el procedimiento civil la comprobación del hecho (juicio probatorio) y la decisión de la cuestión jurídica (juicio ejecutivo), o dicho de otro modo, a apreciación de la prueba y la aplicación del derecho.

También la materia penal se ha de distribuir en dos secciones: juicio probatorio o acreditación del hecho punible, y juicio de responsabilidad o determinación de la culpabilidad de la fijación de la sanción a sufrir por el reo.

El señor Martínez Moya pide que los secretarios sepan taquigrafía. El señor Llasera impugna la ponencia. El abogado debe intervenir en el asunto desde el principio, no sólo en lo civil; también en lo criminal. El señor Casas, de La Coruña, interviene elocuentemente.

Experiencia. No ha viajado por los países de Europa, como el autor de la ponencia, pero conoce la Geografía del dolor, por su contacto con la humanidad delinuyente. Presenta rotunda su oposición frente al punto de vista del ponente en lo que concierne al procedimiento penal. Se pretende sustituir el sistema acusatorio por el inquisitivo. ¿Qué se quiere decir con eso de juicio probatorio? No teniendo en él, como no tiene, intervención del abogado y no habiendo, por tanto, discusión, no es tal juicio. Pide el señor Casas que el juez que instruya el sumario sea especialista.

Botella y Ortega, expulsados

Telegrafían de Santander: SANTANDER, 31.—A las tres de la madrugada ha terminado sus tareas el Congreso del partido republicano radical socialista. En la última sesión se ha tratado de la expulsión de los señores Botella Asensi y Ortega y Gasset (don Eduardo).

La propuesta del Comité nacional incluye la disolución de la Agrupación madrileña. Se discutió largamente la conveniencia de someter la decisión a un plebiscito, siendo rechazada esta proposición.

Puesta a votación la del Comité nacional, fué aprobada en su totalidad por 33.972 votos contra 4.763.

Es un verdadero colmo que el P. R. R. S., admirable reunión de practicantes de la indisciplina social y parlamentaria, expulse a dos de sus más conspicuos miembros por indisciplinados.

En todo caso parecería lógico que ocurriese lo contrario: Botella Asensi y Eduardo Ortega y Gasset merecían ser premiados por haber batido el record haciéndose símbolo de la indisciplina indisciplina.

¿Qué hará ahora el P. R. R. S. madrileño? ¿Protestará contra la disolución? ¿Se avendrá a ella y recusará a Botella y Ortega sin protestar? ¿Estaremos abocados a un nuevo sistema político trascendental?

Y pensar que la inmensa mayoría de los españoles dormirán esta noche tan tranquilos como si en Santander no hubiese ocurrido nada!

Explosión de una bomba en Belgrado

BELGRADO.—En el barrio donde está enclavado el edificio del Parlamento, explotó una bomba, causando destrozos, pero no causó víctimas. Se encontró otra bomba que no llegó a estallar.

Asamblea de Propietarios urbanos

«Defensa de la Propiedad Urbana Española» recuerda a los adheridos y simpatizantes, que el acto anunciado para el domingo último y que fué, como todos los señalados para aquel día, suspendido por las autoridades, se celebrará el miércoles, 1 de junio, a las seis de la tarde, en el teatro de la Comedia.

Los propietarios que no hayan recibido invitación y deseen asistir, pueden pasar por las oficinas de esta Asociación, Hortaleza, 2, donde se les facilitará, previa justificación de su calidad de interesados.

—sólo en España acontece que el juez sirva para todo—y que el abogado, en lo criminal, tenga una intervención desde el principio. El señor Ibran también sostiene este punto, que se advierte goza de las mayores adhesiones en el Congreso.

Interviene el ponente. ¿Decís que mi criterio vale tanto como el sistema inquisitivo? No hay inconveniente en aceptarlo. Con este sistema inquisitivo mío tendrá más garantías el procesado que con el acusatorio que vosotros propugnáis.

No comparte el criterio el señor Ibran de que en todas las jurisdicciones, igual que ya acontece en lo contencioso administrativo, particular sea libre de defenderse por sí mismo. No debe haber libertad para exponerse al peligro. La intervención de este señor Ibran da motivo para hablar del Jurado. Ha hablado este congresista de llevar los jueces de hecho a la esfera civil.

El señor Castejón estima las conquistas democráticas, pero es catedrático y se debe a la verdad. Y la verdad es que el Jurado, en lo civil y en lo criminal, es incompatible con la técnica de la administración de justicia, es la bella utopía rousseauniana de la bondad nativa, pero...

Interviene el abogado mejicano don Rodolfo Reyes, vicepresidente del Congreso. Y con una ponencia de don Miguel Cabrera, sentidamente difundida por su autor, pidiendo la creación de un premio a la laboriosidad y a la austeridad del abogado, se levanta la sesión.

PALACIO PRESIDENCIAL

Audiencias

El Presidente de la República recibió esta mañana a una comisión de delegados del Congreso recientemente celebrado por el Instituto internacional del abogado, a quienes acompañaba el subsecretario de Trabajo, señor Fabra Rivas. Entre los visitantes figuraban los representantes de España, Italia, Francia, Inglaterra, Alemania, Polonia, Holanda, Luxemburgo, Austria, Suiza, Bélgica y Checoslovaquia.

¿La «F. U. E.» dependencia oficial?

«En la última Guía de Teléfonos, y entre los oficiales del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, aparece el 93.094 a nombre de la Unión Federal de Estudiantes Hispánicos (Comité Central de la F. U. E.), después del teléfono del jefe del personal, del jefe de Ordenabilidad y antes que el de la Ordenación de Pagos del ministerio.

INCIDENTES EN DOS TEATROS

El colmo de la intransigencia

Un silbido contra la procesión de «Gigantes y Cabezudos» y vivas a la religión.—Una señora denunciada por un caballero, es detenida por un grito subversivo

Anoche, en el teatro de la Zarzuela, cuando se representaba el cuadro de la procesión de la obra «Gigantes y cabezudos», de las localidades altas salió un silbido. Parte del público exteriorizó su protesta contra el que había silbado, dando vivas a la Religión, mientras otros aplaudían al autor del silbido. Una señora, llamada doña Juana Pascan Bienecinto, a grandes voces dió vivas a la Religión y un grito subversivo.

Dicha señora, merced a la denuncia de un caballero que se encontraba próximo, fué detenida y conducida a la Comisaría y, después al Juzgado.

El denunciante se llama Guillermo Alfonso Barca Lajusticia, y vive en la calle de Menéndez Pelayo, 45.

ES MALO EXCITAR A LOS IMPULSIVOS

Perlita Greco, agredida, se ro de bromas, según su «galante agresor»

En el teatro Eslava, durante uno de los números en que las artistas salían al patio de butacas, un espectador agredió a Perlita Greco.

Detenido el agresor, manifestó que se trataba de una broma.

Regalo a la Universidad de Santiago

SANTIAGO, 31.—En la Facultad de Medicina y con asistencia de los rector, catedráticos, alumnos y autoridades, se ha inaugurado el Instituto radiotelegráfico regalado a la Facultad por el ex alumno don Dámaso Arias Campoamor, el cual asistió al acto. Se pronunciaron discursos encomiásticos por el desprendimiento, y el Sr. Arias Campoamor contestó diciendo que el gran cariño que siente por la Escuela en donde recibió la enseñanza le impulsó a mostrar su reconocimiento en esta forma. Después fué servido un «chunchu».

CARTELERA

TEATRAL

ESPAÑOL.—(Margarita Xirgu.) 6,30 y 10,30, Los Julíanes. COMEDIA.—6,30, La oca, 10,30, Anacleto se divorcia. FONTALBA.—(Carmen Díaz) Última semana.) 6,30, Malvaloca, 10,30, La melodía del jazz-band. VICTORIA.—(Aurora Redondo-Valeriano León.) 6,45 y 10,45, Su desconsolada esposa. TETRO LIRICO NACIONAL (CALDERON).—10,15, La Doña Inés.

LARA.—6,45, El nababo, 10,45, El rincón de los recuerdos. FUENCARRAL.—(Gran compañía lírica.) 6,30, La marcha de Cádiz y Agua, azucarillos y aguardiente, 10,30, Luisa Fernanda. ESLAVA.—(Espectáculos Suabranes.) 6,30 y 10,30, Las del Beri.

ZARZUELA.—(Compañía de Apolo.) 6,45, El dúo de la Africana y La alegría de la huerta, 10,45, La reina mora y Gigantes y cabezudos.

MARIA ISABEL.—(Compañía de Carmen Monagas.) 6,30, La mercería de la Dalia Roja, 10,30, Mamá illustre.

MARAVILLAS.—6,30 y 10,30, ¿Cómo están las mujeres? P A V O N.—(Celia Gámez.) (Última semana.) 6,30 y 10,30, Las Leandras.

ROMEA.—7, ¿Qué pase en Cádiz? 10,45, La pipa de oro. CIRCO DE PRICE.—10,30, Gran función de circo. Exitó de toda la compañía. Torneo de grecoromana.

FRONTON JAI-ALAI.—A las 4 (extraordinario). Primero (a remonte), Pasieguito y Zabaleta contra Mina y Salaverria I. Segundo (a remonte), Muguetta y Fitero contra Mígica y Aramburu.

CARTELERA

CINEMATOGRAFICA

ALCAZAR.—A las 5, 7 y 10,45, Whoopee. PALACIO DE LA MUSICA.—6,45 y 10,45, Marius. CINEMA GOYA.—6,30 y 10,30, Montecarlo. CINEMA ARGUELLES.—6,30 y 10,30, Petit-Café. CINEMA CHUECA.—6,30 y 10,30, Para alcanzar la luna. CINE DOS DE MAYO.—6,30 y 10,30, Montañés en llamas. C A L L A O.—6,30 y 10,30, Amargo idilio.

SAN MIGUEL.—6,30 y 10,30, Honraré a tu madre. CINE DE LA OPERA.—6,30 y 10,30, Cierpo y alma. CINE DE LA PRENSA.—6,30 y 10,30, Las tres fuentes sagradas.

CINE GENOVA.—6,30 y 10,30, La araña. MONUMENTAL CINEMA.—6,30 y 10,30, Un yanqui en la corte del rey Arturo.

BARCELO.—6,45 y 10,45, Embajador sin carta. CINEMA EUROPA.—6,45 y 10,30, Mujeres ligeras y Fiesta aragonesa.

CINE SAN CARLOS.—6,45 y 10,45, El carnet amargo. CINEMA CHAMBERL.—6,30 y 10,30, El español.

Del Ayuntamiento

Sube la carne de cordero

La Alcaldía presidencia ha elevado al señor gobernador la propuesta formulada por la Delegación de Abastos fijando, a partir del día 1 del próximo mes de junio, los siguientes precios de venta para la carne de cordero: Chuletas, 3,80 el kilo; Pierna, 3,40; Paletilla, 3,00; Falda y pescuezo, 2,40 pesetas el kilo.

Dichos precios corresponden a la cotización actual del ganado en el Matadero, y representan, en relación a los que rigen en la actualidad, un aumento de 20 céntimos en kilo de chuletas, y 10 céntimos en cada una de las restantes clases, si bien subsiste todavía la rebaja de una peseta respecto a la primera regulación aprobada en el mes de febrero último.

Regreso de colonias escolares

Los días 1 y 3 del próximo mes de junio regresarán de Pedrosa y Oza, respectivamente, las dos primeras expediciones enviadas a dichos Sanatorios marítimos, saliendo en trenes especiales de los citados Sanatorios, a las 9,35 de la noche, y a las 2,50 de la tarde.

de, para llegar a la estación del Norte los días 2 y 4, a las 3,25 de la mañana, procedentes de Santander y Coruña.

Salida de expediciones escolares

El día 31 del presente mes, partirá la segunda expedición escolar, con destino al Sanatorio de Pedrosa (Santander), compuesta de 400 niños y niñas, que saldrá de Madrid en tren especial organizado al efecto, a las 10,25 de la noche.

El próximo día 6 de junio, a las 4,25 de la tarde, saldrá para el Sanatorio de Oza (Coruña), la segunda expedición marítima, compuesta de 470 niños y niñas, que harán el viaje igualmente en tren especial.

Una salutación

El alcalde accidental, Sr. Sabarrit, ha recibido el siguiente cablegrama:

«Reunidos republicanos españoles Londres, Delegaciones municipales españolas Congreso Internacional completas, enviámosle fraternal saludo. Viva España, viva la República, Agrupación republicana española, Luis Baeza, presidente.»

PROVINCIAS

En Sevilla disminuye la huelga y se ordena la reintegración al trabajo.—Los pistoleros a sueldo y plus, por matar esquirols.—Noticias de la provincia

SEVILLA, 31.—La huelga comunista continúa, pero mucho más reducida que ayer. Circulan los tranvías sin protección. Los Sindicatos han dado orden de reanudar el trabajo mañana.

En la calle de Oriente cinco individuos dispararon contra una pareja de guardias de Seguridad que protegía un bar. Resultó levemente herido el guardia Justo Díaz. Fueron detenidos tres agresores, ocupándose los dos revólveres y una pistola. Manifestaron que al agredir ayer a varios esquirols del servicio de limpiezas, hirieron al guardia Celestino Romo. Se cree que son los autores de la muerte del verdulero, suceso ocurrido el sábado. El gobernador ha manifestado que estos individuos cobraban diez pesetas de jornal como agitadores, y un sobresueldo de 25 pesetas por cada obrero que mataban. Los tres llevaban carnets de afiliados al Sindicato Rojo.

El alcalde ha retirado la licencia a los taxistas que no salieron ayer.

En la provincia reina tranquilidad, excepto en Pedrera y Fuentes de Andalucía, donde se han registrado dos incendios intencionados. En Lebrija se ha planteado hoy la huelga general, cerrando el comercio.

En Algeciras se ha agravado la huelga.—Sabotajes

ALGECIRAS, 31.—El paro se ha agravado, pues se han unido a la huelga todos los gremios, incluso legeros, verduleros, etc. En los hoteles, incluyendo el Crisfina, el personal abandonó el trabajo. Son vigiladísimo el telégrafo y teléfonos y líneas de electricidad. Aun así, se han registrado sabotajes, incendiándose varios postes del alumbrado, dejando sin fluído la ciudad. Las fuerzas de la Benemérita y del Ejército patrullan. Ayer, a la llegada de trenes y autobuses, los viajeros tuvieron que llevar sus equipajes por no haber mozos de carga. Hoy sigue la paralización de trenes y vehículos, habiendo salido únicamente los «autos» de Jerez, Sevilla y Cádiz. Cerca de la plaza de toros fué volcado un autobús de la Compañía Valenciana. El comercio abrió esta tarde. Ha salido un vapor para Gibraltar, pero llevando sólo correspondencia y tripulado por mar-

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES AUNQUE NO SE PUBLIQUEN

CUENTO

EL PAN BENDITO

Por FRANCISCO COPEE

Empujé la puerta, cuyos bordes estaban recubiertos con bñete, y entré en la iglesia a la hora de la misa mayor.

Una ráfaga de aire tibio, en que se combinaban el olor de los cirios encendidos, el perfume del incienso y el tufo del calorífero me dió en el rostro, al mismo tiempo que llegaban a mi oído el penetrante rumor de las monedas de diez céntimos agitadas en la vieja bolsa de terciopelo por la dama postulante, y el canto llano, penetrante, unísono, de los chantres que decían allá, en el fondo de la iglesia, en el coro:

—Et cum spiritu tuo.

Pero di media vuelta a la izquierda, pasé por una pequeña puerta ojival y de repente dejé de percibir todo ruido, respiré la atmósfera pesada de la cueva y recibí en los hombros una impresión agra-

dable de frialdad: me encontraba al pie de la escalera de caracol que conduce al cuarto del órgano, en donde iba a ver, en este domingo, a mi amigo Hermann.

Ha notado el lector la semejanza que hay entre las escaleras que conducen al cuartucho de los organistas y las de los entresuecos de las tiendas de vinos? Tal vez por este parecido mi amigo Hermann es muy aficionado a tomar en el almuerzo vino de Chablis y caracoles, y sueñe llevar algunas manchitas de la salsa de éstos en la inamovible corbata blanca, todo lo cual no es obstáculo para que sea un excelente contrapuntista y un admirable improvisador; nunca olvidaré las variaciones que en cierto día de Pascuas y en el cánon de misa improvisó estando yo presente, acerca de este motivo melancólico, tan oído por las calles de París:

Ropa vieja que vender!
El trapero!

Estuvo tan hábil como el músico Bach, y estoy convencido de que al oírlo, lloraron de alegría mística en el Paraíso todos los ángeles, arcángeles, serafines, querubines, potencias, virtudes, tronos y dominaciones.

En mi estado normal, soporto la música: pero cuando estoy triste la amo, en especial la música de iglesia. Por eso iba a visitar a Hermann.

En aquel día estaba triste. ¡Oh!, tan triste como un mes de lluvia en un puerto de mar. ¿Por qué? No lo recuerdo. Quizá a causa de la niebla que siempre me produce una inquietud abrumadora, o tal vez por melancólica displiencia, porque la vida es corta y los días son largos. ¿Sería tal vez la causa de aquel pliegue que sentía en el corazón, la deslealtad de algún amigo o la infidelidad de alguna mujer? ¿Qué importa! Como quiera que fuese, tenía el espíritu conturbado; mariposas negras volaban por mi cerebro, y me sentía inclinado a acusar al destino de no

darnos la felicidad más que en dosis homeopáticas.
El órgano de Hermann—Noel y Chapsal nos obligan a escribir esta irascible—es «uno» de los más «grandes» de París: visto desde la nave del templo, tiene un aspecto magnífico, a pesar de su ornamentación de pésimo gusto, con sus altas torrecillas, sus enormes tubos, de perspectiva que hacen pensar en las cartucheras de un cirujano gigante, y sus angelotes de madera tallada, vestidos con pompa mundana y con los carillos inflados para soplar en sus trompetas de «so» o «pau» o «pau» o «pau» o «pau», con menos cansancio que vago pensar, y llegué hasta el sitio de Hermann.

Encontré a mi amigo sentado en su taburete, con los brazos cruzados, delante del teclado. Precisamente en aquel momento, dominando el ruido de pisadas que desde las naves laterales llegaban hasta nosotros, se oyó como a lo lejos la voz gangosa del diácono:

«Sequentia Sancti Evangelii secundum Matthaeum».

co patas que sirven de manos a Hermann—verdaderas manos de pianista—cayeron sobre el teclado, y un raudal de notas que me causó un estremecimiento en el corazón, se produjo tan claro, tan poderoso, tan nutrido, tan sonoro, que apenas me dejó oír el coro de fieles que se unía a la música del órgano para responder al diácono:

—Gloria tibi, Domine.

Precisamente aquel conjunto armonioso, era el que yo buscaba. Pero el instrumento debía permanecer mudo hasta el fin del Evangelio, y, mientras tanto, después de haber estrechado el cangrejo que Hermann me tendió muy cordialmente, apoyé los codos en una banderilla del órgano, al lado de uno de aquellos ángeles sonoros de trompetas que era verdaderamente monstruoso visto de cerca, con sus moquetes de tritón de las aguas de Versalles.

Desde el sitio en que me había colocado, el golpe de vista era admirable. La mirada podía descubrir hasta el fondo del ábside; y en verdad que no me desagradaban esas iglesias jesuíticas del siglo XVIII, en que las nubes azuladas de hu-

mo del incienso suben hasta confundirse con los rayos de sol que penetran por las grandes ventanas sin vidrios. Esas columnas corintias, esas estatuas del gusto de Bernin, esos púlpitos de columnas retorcidas, esos doseles terminados en penachos, esos deslumbradores altares, con sus nubes de mármol y sus rayos de sol de madera oscura, todo eso es de mal gusto, aunque sea de mucha perspectiva y muy santuoso: eso es propio del arte declamatorio, conforme; da idea de una plegaria escrita por un retórico, es cierto; representa el período de decadencia, todo lo que se quiera; pero a mí me gustan más San Roque o San Sulpicio, que todas nuestras iglesias modernas, copias de basílicas bizantinas o de catedrales del siglo XV.

Sin embargo, aquel día, lo repetí, estaba triste y tenía ganas de llorar; nada podía distraerme, y mientras que la nariz del diácono cantaba en monótona variedad de sonidos el pésimo latín en que se tradujo el Evangelio, yo permanecía apoyado en los codos en una posición de abandono, cerca del co-

(Concluirá)

CASAS RECOMENDADAS

Proveedoras de las Cooperativas del Ministerio de la Guerra y Funcionarios públicos

La Constancia
Tejidos del Reino y Extranjero. Confecciones, ropa blanca, géneros de punto. Camisería.
MÁLAGA
Marqués de la Panlopa, 47, 1.º

CAFE. MARISCOS. ALMUERZOS. CENAS
"EXCELSIOR"
CERVECERIA-RESTAURANT
Excelente cocina española y alemana
Príncipe, núm. 27. Teléf. 12730
MADRID
Cubiertos y a la carta

Casa FAJARDO
RELOJERIA
Mayor, 4, 1.º - Madrid
Cima Longines y Dessy
Ventas a plazos y contado
Proveedores de la Guardia Civil

Pistolas reglamentarias para el Ejército y la Armada y otras armas de fuego y cartuchos. —
ANTONIO URAIN
Plaza del Angel, 3 - Sucursal: Cava Baja, 1
-o- MADRID -o-
En los pedidos colectivos se hacen rebajas sobre precios corrientes. —

LA CONFIANZA
Fábrica y almacén de calzado, leguas, gorras de Carabineros, sombreros de Guardia civil y correajes de todas clases.
Ventas a plazos al personal del Ejército, Guardia civil y Carabineros, sin aumento de precios.
HIJOS DE MIGUEL PRADOS
Luis de Velázquez, núm. 2 MADRID

Diez meses de crédito a los señores militares retirados y en activo
PAÑERIAS DEL NORTE
Gran almacén de paños y novedades
Barquillo, 4 y 6
Antigua casa acreditada en buenos géneros y últimas novedades para señora y caballero. Gustos distinguidos. Precios de competencia. Sección de alta Sastrería.
Barquillo, 4 y 6

BANCO PASTOR
Casa fundada en 1776
Capital suscrito Ptas 17.000.000
desembolsado 11.000.000
Fondo de reserva 6.000.000
Casa central: LA CORUÑA
SUCURSALES:
Vigo, Lago, Orense, Vivero, El Ferrol, Sarria, Monforte, La Bstrada, Tuy, Mellid, Magia, Carballo, Mondoedo, Puentedeume, Villalba, Ribadeo, Carballino, Santa María de Ortigueira, Padrón, Puebla del Caramiñal, Ribadavia, Noya, Barco de Valdeorras, Verín, Rúa-Petín, Puentesareas, Chantada, Cedeira, Ordenes y Fuensagrada.
CUENTAS CORRIENTES CON LIBRETTAS
abonando los siguientes intereses:
A la vista 2 1/2 por 100 anual | A seis meses 3 1/2 por 100 anual
A tres meses 3 por 100 | A un año 4 por 100
Caja de Ahorros
abonando intereses al 3 y medio por 100 anual
Cuentas corrientes en moneda extranjera
intereses a convenir
Venta de giros sobre todo el mundo especialmente América

Reservado para
el
BANCO HIPOTECARIO

Vestuarios para el Ejército y la Armada
ANDRES ROMANILLOS
Proveedor de la Cooperativa del Ministerio del Ejército
Plaza de España, número 6. - MADRID. - Teléfono 12.006
Depósito en Barcelona

RESERVADO
PARA
CASA VICKERS

FERRERA
GRABADOR EN METALES
CASA FUNDADA EN 1870
Fábrica de sellos de caucho
(UNICA EN LA CALLE DE CARRETAS)
TENAZAS Y PLOMOS PARA PRECINTAR. PLACAS ROTULADAS DE LATON Y POKCELANA
Carretas, 41 (frente a Romea). - Tel. 17601
MADRID

LA FOTO-ELECTRICA
JUAN RUIZ ARIAS
10, Fuencarral, 10. MADRID
Ampliaciones, reproducciones, pinturas y toda clase de retratos. Kilométricos y carnets en el acto. Se retrata de día y de noche. Se admiten trabajos para provincias. A los señores suscriptores de MARTE se les hace el 20 por 100 de rebaja en los encargos.
"Sindicato de Publicidad"
Barbieri, número 8
MADRID

FÁBRICA DE RELOJES DE CARLOS COPPEL
FUENCARRAL 27 MADRID
CERTIFICADO DE GARANTIA CON CADA RELOJ